观点·声音



13800元工资分14次领?

平台不是逃避责任的温床



瞭望塔

□评论员 韩静

"剩余1.28万余元工资,只能按一次1000元分期提取!"这是王白云在追讨欠薪过程中遭遇的无奈。据《工人日报》2月20日报道,从餐厅服务员一岗离职后,王白云通过前"东家"指定平台,申请提取被拖欠的1.38万余元劳务费(其间提现1000元劳务费),却被该用人单位以"平台规则"为由,要求其以"每笔提款不超过1000元"的方式分期提取劳动报酬。多次催要无果后,王白云将前"东家"告上法庭。

近日,北京市海淀区人民法院 披露了该案的判决结果:用人单位 一次性全额支付欠款。尘埃落定的 同时,也传递出一个明确的信号:平台提款规则,不能成为劳动者正常获得银酬的阻碍。

工资分期付款、延迟支付,无疑是用人单位和第三方平台规避责任的"遮羞布"。美其名曰"灵活支付""缓解资金压力",实际是变相克力工资,侵害劳动者权益,不但不公平、不合理,更是赤裸裸的违法行为。向劳动者及时足额支付工资是用人单位的法定义务。

眼下,平台经济催生出不少新型劳动报酬支付方式,但纵观市场,系统完善且值得信赖的屈指可数。有的还存在法律争议,如限制提取金额、用购物卡抵扣工资,以及审核慢、扣手续费等,沦为规避责任的温床。

业务外包是企业发展的常态选择,但责任不能随之甩锅。对于平台代发薪资乱象,用人单位真的不知情吗?员工知道吗?平台是如何从中获益的?背后问题可能不少。

用人单位和第三方平台互惠互利, 受伤的恐怕是辛苦工作、想拿到自 已血汗钱的"打工人"。

2021年7月,人力资源和社会保障部等八部门联合发布《关于维护新就业形态劳动者劳动保障权益的指导意见》,明确平台企业应依法合规用工,禁止平台设置不合理的提款限制或延迟支付。平台企业应严格落于实际。

此外,为确保劳动者能够及时、足额获取报酬,还需建立平台支付劳动报酬备案制度,对平台进行实时监控。相关部门应加强监管,完善治理,对违法企业进行严厉打击,筑牢劳动者权益"防火墙"。

不给意图在员工工资上耍花招、"打擦边球"的人留下任何空间。让劳动报酬落袋为安,有关方面需用心用情、担当作为,把民生冷暖作为"头等大事"办实办好。

热点 记

守住边界感,把握分寸感,在此基础上保障公众生命安全,才是正解

"农村聚餐不得使用四季豆"

这个"不得"有点"一刀切"

据央广网报道,近日,四川泸州发布消息,新的《泸州市农村集体聚餐食品安全管理规范》将于2月23日起施行。其中,"不得使用野生菌、发青发芽土豆、新鲜生黄花、四季豆等高风险食品原材料"这一新规定引发热议。有网友反对,认为"管得宽",也有网友支持,表示可"规避风险"。

野生菌、发青发芽土豆、新鲜生黄花、四季豆等属于高风险食品原材料,且农村集体聚餐人数较多,一旦在原材料采购、烹饪等环节出现细微差错,便会引发安全风险。轻则恶心呕吐、腹痛腹泻,重则可能导致脏器功能障碍。

公开资料显示,2022年9月,四川疾控曾发布近年来四川省引起食物中毒排名前三的植物,排名第一的植物正是豆类。从维护公众安全角度上,当地政府发布《管理规范》的初衷无疑是好的,禁止使用四季豆等高风险食品原材料,也是相对稳妥的做法,其积极意义不可忽视。

然而,凡事应讲究分寸,更应注重方式方法。如果只是发布一则略显生硬的《管理规范》,要求禁止使用四季豆等高风险食品原材料,便显得有些"简单粗暴",也有越界之嫌,公众难免会产生抵

四

办宴管理

对集体聚餐加工场所、食品贮存、食品加工制作等方面提出了明确要求,确保食品安全。不得使用野生菌、发青发芽土豆、新鲜生黄花、四季豆等高风险食品原材料,不得提供无合法来源的散装白酒,不得食用长江禁鱼。

《管理规范》部分截图

触心理。

而且,任何食品原材料都会存在一定食用风险,若未经过仔细清洗、规范加工,可能会给食用者带来身体损伤。如果当地政府因怕出事,就明文规定禁止使用高风险食品原材料,恐怕不太合适。还需思考,如此"一刀切"能切掉隐患和责任吗?

本质上,泸州市发布《规范管理》之所以引起争议,就在"不得"二字。"不得"带有强制意味,若能将"不得"改成"倡导",公众可能也不会反对了。也就是说,人们并非反对《管理规范》本身,也并

非不理解当地政府初衷,而是反 对强制性被"管"的行为。

其实,为了保障公众食品安全,当地政府完全可以有其他办法。比如,加强对高风险食品原材料的危害宣传、加大对农村聚餐场所的卫生标准监管力度等。相对于禁止使用四季豆等高风险食品原材料,以上管理规范办法便会柔和很多,也可有效保障公众生命安全,各地政府不妨往这个方向走一走。

守住边界感,把握分寸感,在 此基础上保障公众生命安全,才 是正解。反之,则可能会好心办 了坏事。 评论员 任思凝

欢迎赐稿:评读热点新闻事件,发出你的观点和声音,请发稿至黄河评论信箱:zghhpl@163.com

媒体 聚焦

北京晚报:

"哪吒"好看 字幕也要经"看"

《哪吒2》创新票房纪录,字幕有多处错别字也引发热议。据报道,不少影迷发现,影片字幕中"魂飞魄散"被写成"魂飞破散","邪道外门"应为"邪道歪门","莫惹事非"应为"莫惹是非"等。

北京青年报: 给物业定"下课"规矩 让业主解约权更明白

据《工人日报》报道,近期,山西省、太原市引导建立和规范社区物业的退出机制,让想要实现撤离的物业服务企业、想要更换物业或实现业主自治的业主,乃至想要接手物业服务的第三方,都能做到有据可依。

《民法典》《物业管理条例》等法律法规赋予了业主更换物业企业的权利。可在现实生活中,有些业主对物业公司的服务不满意,却面临想换换不了以及不知道怎么换的尴尬局面。在僵持的关系中,双恶人,相互"伤害",物业服务进入恶人循环。山西省以及太原市出台的物业企业股约不到位、侵占业主权益、按合同地企业股约不到位、侵占业主权益、按合同的债权债务纠纷未解决、阶段工作合这些情形时退出住宅小区,不得以物业股份,一个人。不得以物业企业发行,是有关的债权债务纠纷未解决、阶段工作未完成等为的债权债务纠纷未解决、阶段工作未完减规矩,能让业主解约权更明白,同时也给物业企业戴上了监督"紧箍"。

工人日报:

公布专业教学新标准 职教人才培养更有的放矢

据《光明日报》报道,近日,教育部发布758项新修(制)订的职业教育专业教学标准,覆盖新版《职业教育专业目录》1434个专业总数的52.9%,占全国职业教育专业布点总数的82.1%。

随着新技术、新职业、新业态不断涌现,社会各方对职业教育的期盼和教育的期盼和教育的期盼和教育的期盼和教学标准,将其用于指导和规范恪是业教学标准,将其用于指导和规范恰恰上,有为必要。新标准的一大特点是对中下、高职专科、职业本科的专业培养体系的建设,保产对中下、高水性,有利于职业教育的专业培养体系的建设,保产对接。当然,有了"好标准"还需有"好标准"还需有"好标准"还需有"好标准"还需有"好标准"还需求用好新标准,真正实现是供多样的成才路径、更广阔的人生选择。